

FARMA MEIDUKIS

Pracovne náročná farma na špargľu aj s hubami shiitake vo svojom portfóliu.

Identifikačné údaje:

Názov: Kotryna Meidė

Lokalita: Alukėnų, okres Anykščiai, Litva

Veľkosť farmy: 2 ha vlastnej pôdy

Rok založenia: 2018

Hlavné činnosti: zelenina, huby shiitake

Web / Facebook / Twitter: www.meidukis.lt



Farmárka Kotryna začala hospodáriť od nuly. Po absolvovaní poľnohospodárskej akadémie získala 2 hektáre pôdy. Farma je registrovaná v okrese Anykščiai, v obci Alukėnai.

Hlavné ciele a motívy farmárčenia: možnosť žiť na vidieku a vychovávať deti sama, bez toho, aby ich dávala na celý deň do škôlky alebo starým rodičom. Veľa priestoru na sebvýjadrenie pri tvorbe a rozvoji podniku, nezávislosť od zamestnávateľa, menšia závislosť od mesta. Možnosť prispieť k vzdelávaniu ľudí o ešte stále pomerne exotických produktoch v Litve.

Farma je netradičná najmä vďaka pestovaným plodinám a ich sezónnosti. V čase, keď pestovatelia jednoročnej zeleniny ešte len myslia na sejbu, farma vykonáva najproduktívnejšiu prácu v roku. Denne dokážu zozbierať až 500 kg špargle.

Kotryna sa snaží uplatňovať postupy šetrné k životnému prostrediu. Kontrola burín – len sadba, mletie. Kontrola chorôb – po sezóne zber a spálenie všetkých stoniek špargle a ich zvyškov. Zber – každá rastlina sa krája len ručne nožom.

Príjmy farmy sú diverzifikované produkciou drobných húb. Huby shiitake sa pestujú prirodzene vonku.

Poľnohospodársku pôdu tvorí 1,75 ha ornej pôdy, 0,02 ha húb. Zvyšok tvorí záhrada na osobné použitie. Vlastnia aj sklad na uskladnenie zariadení a strojov, na farme bol vybudovaný minitraktor, chladnička s objemom 10 m³, dopravník na čistenie špargle.

Farma patrí do litovského združenia pestovateľov zeleniny. Medzi mladými poľnohospodármi v tomto združení však panuje určitá nevraživosť. V dlhoročnom združení prevláda názor, že mladí poľnohospodári vstupujú do združenia len kvôli ekonomickému zisku. Aj keď sa takéto prípady vyskytujú, uvítali by väčšiu podporu zo strany združenia, keď je úprimná snaha pracovať v tejto oblasti. Združenie litovských pestovateľov zeleniny (<https://www.ldaa.lt>) môže poskytnúť komplexnú pomoc pri hľadaní odbytových kanálov, kontaktov, spolupráci s väčšími obchodnými reťazcami a pri zvyšovaní ich vedomostí a zručností. Účasť na činnosti združenia je príležitosťou zapojiť sa do prípravy právnych aktov; podanie žiadosti o podporné opatrenia je príležitosťou získať niekoľko bodov navyše. Problematickým aspektom činnosti tohto združenia je, že združuje väčší počet tradičných pestovateľov zeleniny. V posledných rokoch sa však situácia mení k lepšiemu, keďže do združenia vstupuje čoraz viac mladých poľnohospodárov, sú aktívni a snažia sa zastupovať svoje záujmy, podporovať podobne zmýšľajúcich ľudí.

Väčšina výrobkov z farmy sa predáva na trhu v Panevėžys, v e-shope farmy, v obchodoch v Anykščiai, Utenė a vo Vilniuse.

K dnešnému dňu mala farma malý alebo žiadny hospodársky rozvoj. Kotryna je spokojná s tým, koľko úžitku prináša súčasná plocha a koľko výziev. Najväčšou výzvou je nedostatok zamestnancov. Predpokladajme, že sa Kotryna rozhodne rozšíriť a naďalej fungovať v "manuálnom" režime farmy. V takom prípade by sa malo vážne uvažovať o získaní pracovníkov z iných regiónov alebo o ich prilákaní.

Plánuje rozšíriť produkciu zeleniny s rôznymi obdobiami zberu, aby ju zvládli sami alebo s niekoľkými zamestnancami. Optimálne by bolo pestovať 2-4 plodiny na dostupnej ornej pôde, aby boli náklady na hľadanie a získavanie pracovníkov v rovnováhe. Dnes však Kotryna uvažuje o sofistikovanejšom spracovaní špagle, ktoré by viedlo k výrobkom s vysokou pridanou hodnotou.

Fotky:

